

切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上

# 咬紧牙关持续奋战坚决做到“四应四尽”

孙春兰在上海调研指导,要求坚定信心迎难而上  
以快制快 李强参加相关活动

**本报讯** 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月9日至10日在上海调研指导疫情防控工作,出席疫情分析、医疗救治专题会,并前往市大数据中心、在沪相关高校,察看全员核酸检测进展、大学校园疫情防控等情况。孙春兰强调,要切实思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上,按照党中央、国务院决策部署,坚持“动态清零”总方针不动摇,坚定信心迎难而上,咬紧牙关持续奋战,坚决做到“四应四尽”,全力以赴打赢疫情防控攻坚战。

市委书记李强参加相关活动。

9日晚,孙春兰召开疫情分析会,听取工作组关于上海疫情防控形势的汇报,聚焦重点领域、关键环节进一步研判并部署安排下一步工作。10日,上海进行新一轮全市全员核酸检测。孙春兰来到市大数据中心,详细了解核酸检测各环节耗时、分时分区统计数据,要求进一步强化“采、送、检、报、转、收”各环节的高效衔接和协同联动,最大限度压缩时间、提高效率、快出结果,及时发现风险人员并快速转运收治隔离。随后,孙春兰先后前往复旦大学、同济大学,深入了解高校落实防控措施、疫情应急处置、教学活动开展、师生生活保障等情

况,要求高校进一步严格闭环管理,压实责任、完善机制、堵塞漏洞,在思想、教学和生活上切实关心好广大师生,全力守护师生安康、校园安全。

孙春兰指出,作为拥有2500万人口的超大城市,当前上海疫情防控正处在最紧要的关键阶段,要进一步统一思想,以快制快、兵贵神速,在核酸检测、转运收治隔离、方舱医院和隔离点建设等各方面迅速有力推进。要及时深入分析疫情趋势,以科学专业的研判为优化疫情防控举措提供有力支撑。要根据本轮全员核酸检测结果,动态调整封控区、管控区、防范区“三区”设置,尽量减少疫

情对生产生活的影响。要切实做好医疗救治工作,坚持中西医结合、分类施治,按照同质化、规范化原则,持续提升救治水平,护佑好每一个生命,并做好救治经验的积累。在快速有序组织好入院入舱工作的同时,要做好康复患者出院出舱工作,建立从医院、方舱到社区的衔接机制,确保出院出舱群众顺利回家。各级党委、政府要发扬连续作战精神,不折不扣将部署的任务落实到位,以更大决心实现日清日结。要持续充实基层防控力量,细心做好群众工作,积极帮助排忧解难,更好团结带领广大群众打赢疫情防控的大仗硬仗。

## 新冠肺炎疫情防控新闻发布会

# 上海全市实施分区分类差异化防控

## 第一批“三区”名单今公布,防范区内人员原则上在所在街镇范围适当活动

今天上午10时,上海市举行第150场新冠肺炎疫情防控新闻发布会。市政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室副主任顾洪辉,市卫健委主任邬惊雷,市民政局局长蒋蕊,市新冠肺炎医疗救治专家组成员、中山医院感染病科主任胡必杰出席并介绍情况。

顾洪辉说,这两天全市启动了一次核酸筛查。截至4月11日上午8时,共采样2512万人,已完成检测2152万人,其中结果异常25996人,目前还有一部分混管阳性人员的复检工作正在进行中。根据国务院联防联控机制相关规定,结合上海实

际,按照封控区、管控区、防范区,全市实施分区分类差异化防控。

封控区是指近7天内有阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施7天封闭管理+7天居家健康监测。7天封闭管理期间,实行区域封闭、足不出户、服务上门。

如7天封闭管理期间无新增阳性感染者,则后续实施7天居家健康监测,实行人不出小区、严禁聚集。7天封闭管理和7天居家健康监测期间,无新增阳性感染者,且第13天区域内所有人员核酸检测均为阴性,解除封控,调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性

感染者,则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满;所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测,如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,根据流调结果和综合研判后,落实相应管控措施。

管控区是指近7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施7天居家健康监测,人不出小区、严禁聚集。原则上居家,每户每天可在做好个人防护的前提下,分时有序、分区限流,至小区指定区域无接触式地领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,则调整为封控区,落

实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者,且第6天区域内所有人员核酸检测均为阴性,则解除管控,调整为防范区。

对封控区、管控区内,因病就医等确需外出人员,经社区同意,要全程做好个人防护,落实闭环管理。

防范区是指近14天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实行强化社会面管控,严格限制人员聚集规模。人员要减少流动,避免聚集。鉴于当前我市疫情形势,防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动,不得流动到封控区和管控区。

如防范区内出现阳性感染者,则调整为封控区。所以,大家都要积极配合疫情防控,避免因为个人违反三区防疫规定,影响整个小区。

目前,根据初步筛查结果和风险研判情况,各区划定了第一批三区名单,其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。今天各区会陆续公布第一批三区划分的具体名单,后续三区名单还将及时划定并公布。下一步,将继续落实好各项防控措施,加强疫情分析研判,强化分区分级分类管理,对三区实施动态调整。

本报记者 左妍

## 快递保供人员风险如何管控?

三区划分后,人员流动有所增多,快递、保安、保洁、保供人员等频繁接触他人的人群,如何进一步加强防疫措施?市政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室副主任顾洪辉说,快递、保安、保洁、保供等人员为封控期间保障城市运行作出了重要贡献,我们要对他们予以更多的关心和关爱,企业要保障好、社

区要把关好,个人要防护好。

企业要严格落实主体责任,做好每日两检,上午一次抗原检测,下午或晚上开展一次核酸检测;要加强人员培训,关心员工的每日健康状况,提供充足的个人防护物品。

居村委要把好社区大门,在所在楼栋7天内无阳性感染者的前提下,疫情防控、城市运行保障等人员

可凭工作证、单位证明、本人48小时内核酸检测阴性证明,向居村委会提出申请,加做一次抗原检测,结果为阴性的,可以放行。

个人要坚持口罩、面屏、手套的防护三件套,天气渐渐热了,使用这些防护用品会有点闷热,但是保障自己和他人的安全很重要,一定要防护到位。

本报记者 左妍

## 三区划分后能活动到什么范围

三区划分之后,对于能出家门的管控区、防范区居民,有什么具体要求和提示?市政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室副主任顾洪辉说,虽然管控区居民可以走出家门,防范区居民可以走出小区大门,但考虑到当前本市阳性感染者数量仍处于高位,大家还是要绷紧疫情防控

这根弦,不松懈,不聚集,减少流动,倡导居家办公,非必要不外出,活动范围不要超出所在街道或乡镇;确需外出的,一定要做好个人防护,规范佩戴口罩,保持社交距离,切实做到“三件套”“五还要”,大家齐心协力,一起筑牢织密疫情防护网。

本报记者 左妍

## 不得阻拦出院患者回家,落实7天居家健康监测

出院患者和解除医学观察的人员,社区不得阻拦他们回家。市卫健委主任邬惊雷说,昨天,全市定点医院和方舱医院的出院和解除隔离医学观察的人数超过了3000例,返回居住地接受健康监测。预计今天出院和解除隔离医学观察的人数还会创新高。要做好感染者出院出舱工作,建立从医院、方舱到社区的衔接机制,确保出院出舱群众顺利

回家。

市民政局局长蒋蕊说,出院患者和解除医学观察人员由各区通过闭环转运,点对点安全送回居住地。为此,各区要明确专门力量(组建工作专班),与各医疗机构(特别是方舱医院)做好信息接洽和转运,同时指导出院人员居住地的居(村)委会、物业单位做好对相关居民的解释疏导工作,确保不

阻拦、不拒绝。出院患者和解除医学观察人员要落实7天居家健康监测,有条件的出院人员最好居住在通风良好的单人房间并分餐饮食,减少与家人或同住人的近距离密切接触。

部分出院患者和解除医学观察人员入院前不在社区居住,例如某些来沪务工人员、集贸市场等相关场所以及其他集体居住的人员

等。对于这类非社区居住人员,本市要求各区、各街镇通过协调,帮助他们正常返回原务工或居住场所,实施7天健康监测。务工人员原单位应当提供生活必需品及一日三餐配送等基本后勤服务保障。对因务工场所封控造成无处居住的出院人员,按照属地原则,由各区、各相关街镇负责落实安置场所。

本报记者 左妍

上海新增  
病例、感染者  
914+25173

市卫健委主任邬惊雷通报,4月10日,本市新增914例新冠肺炎本土确诊病例和25173例本土无症状感染者。914例确诊病例中,564例在闭环隔离管控中发现,303例在相关风险人群核酸筛查中发现,47例为无症状感染者转归确诊病例。25173例本土无症状感染者中,24230例在闭环隔离管控中发现,943例在相关风险人群核酸筛查中发现。

本报记者 左妍

## 专家:核酸复阳者无传染性无需复诊

今后一段时间,上海每天将有数以千计甚至上万的新冠康复人员,从定点医院或方舱医院,回到社

区和家庭。他,或许就是你、我的邻居。万一新冠感染复发,楼层、楼宇甚至整个小区是否因此遭殃?市

新冠肺炎医疗救治专家组成员、中山医院感染病科主任胡必杰说,这个问题2年前就受到医学界的广泛

关注和重视。文献资料显示,国内外的新冠核酸检测有不同程度的复阳率。国内外的研究结果是一致的,证明核酸复阳者没有传染性。

本报记者 左妍